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Розвиток критичного мислення стає дуже актуальним під час інтенсивних 

соціальних змін, коли неможливо діяти без постійного пристосування до нових 

політичних, економічних та інших обставин, без ефективного розв'язання 

проблем, значну частину яких ми не можемо передбачити.  Найбільш 

оптимальними у процесі формування критичного мислення студентів  вважаю 

методи проблемного навчання: проблемна ситуація, евристична бесіда, 

дослідницький та ін. 

Будь-який метод, будь-яка використовувана в технології розвитку 

критичного мислення форма роботи ґрунтується на трьох фазах: 

І - виклику (актуалізація знань, пробудження інтересу до теми, визначення 

мети  вивчення конкретного матеріалу); 

ІІ - осмислення (осмислення нової інформації, критичне читання і письмо); 

ІІІ - рефлексії (узагальнення й оцінка інформації, формування власної 

думки, окреслення напрямків подальшого засвоєння теми). 

Досвід  показує, що для  підлітків  цікавим є такий вид діяльності як 

переосмислення інформації  через  графічні схеми і таблиці. З-поміж 

різноманітних  графічних способів опрацювання матеріалу студентів  

приваблюють кластери. Слово «кластер» походить з англійської мови ( cluster –

 пучок, рій, скупчення).  Кластер  – виділення смислових одиниць тексту та їх 

графічне  оформлення у формі пучка. Кластер включає ключові слова, ідеї, 

подані у логічній послідовності  текстових суб’єктів, котрі створюють  цілісну і 



наочну картину. Метод «кластера» дозволяє представити на уроці великий 

обсяг інформації в структурованому і систематизованому вигляді, виявити 

ключові слова теми (дод.1). Таким чином підвищується мотивація, адже самі 

ідеї   сприймаються легше. Вважаю, що людині потрібні графічні образи, тому 

що  мозок краще запам’ятовує   моделі. Представлення    інформації у формі  

кластера сприяє творчій обробці, а тому  забезпечує засвоєння  ії на рівні 

розуміння. Кластери  дозволяють розвивати мислення, робити його більш  

гнучким, позбавлятися стереотипів, догматичне мислення  перетворювати в 

критичне.   Якщо створення  кластерів подається як домашнє завдання,то 

сприймається  студентами як творча робота, у якій є можливою реалізація 

власного бачення проблеми, власний підхід, варіативність як засіб  

самореалізації, самоутвердження. Правила створення кластера: 

1. Посередині чистого листка (класної дошки), документу Word,  слайді 

Power Point записуємо ключове слово чи речення теми. 

2.  Кругом нього - слова чи речення, що доповнюють тему. 

3. Довкола записаних  слів з’являються «супутники» і встановлюються 

нові логічні зв’язки. 

 Внаслідок цього  з’являється структура, яка графічно відображає 

послідовність  процесу мислення, визначає інформаційне поле заданої теми. 

 Застосовую кластер  на усіх етапах уроку: на стадії виклику -  для 

систематизації того, що студентам відомо і визначення  прогалин у знаннях; на 

стадії осмислення кластер дозволяє фіксувати фрагменти нової інформації; на 

стадії рефлексії поняття групуються і між ними встановлюються логічні 

зв’язки.   

 Окрім того, це пробуджує творчий потенціал школярів, бо схема може 

мати як найпростіший графічний вигляд, так і оригінальну форму 

представлення через певні предмети, образи тощо (дод.2).   

Вважаю, що розбивка на кластери формує вміння варіативно мислити, 

встановлювати логічні зв’язки між поняттями, допомагає вільно і відкрито 

висловлювати думки з будь-якої  теми. 
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